

PARA EL SEÑOR MÉNDEZ ALANÍS

SECTARISMO SELVÁTICO

PROFANACION VERGONZOSA

En nombre de la santa tolerancia y de la sacrosanta libertad se han reunido en el Centro Federal dos diputados eclesiásticos...

Para ofender, sí, para agredir y provocar. Porque ni el banquete, ni la merienda de carne y pescado son dogmas ó ritos profesados ni practicados por nadie...

Grosiera y bufa intolerancia espiritual, elocuente anunciadora del estrecho criterio y de la feroz tiranía sectaria que á título de libertad, implantarían si alguna vez triunfaran los heterodoxos de menor cuantía...

La paradoja es tan patente y tan burda, el contrasentido tan manifiesto y la selvaticidad indecible tan antipática, que los oradores al brindar tuvieron que contentarse con el deslucido de la manifestación...

Para que el carácter político de la fiesta (antirreligiosa) quedase bien definido, dos obreros rizaron un retrato de Ferrer, "mártir del librepensamiento".

Un centro político no puede considerarse privado, sino público; y, siendo así, las ofensas á la religión del Estado inferidas por el banquete, que lo repetimos, no es esencialmente más que una ofensa á la religión, fueron públicas, y pudieran y debieron evitarlas las autoridades, según prescribe la Constitución.

Bien es verdad que la Constitución y el Código son letra muerta en muchas ocasiones. El Sr. Méndez Alanís no prohibió, ni tomó medida alguna restrictiva al menos, contra la profanación y la vergüenza de la romería á la Casa de Dios.

Y los conservadores, en el Poder. Y la religión del Estado, la católica...

DE MI CARTERA POR TIERRAS DE ARAGÓN...

CRÓNICAS DE VIAJE

LAS DOS BATURRAS

Entre aclamaciones y chupinazos saludos de Alarduvár con dirección á Huesca.

El ministro, los elementos oficiales de Zaragoza y Huesca y los reporteros, se acomodaron en los autos respectivos, que en columna de abrir marcha hubieron de lanzarse como una flecha carretera adelante...

El chauffeur, un mozo decaído y alegre, empuja el volante con soltura y maneja la palanca de cambio de velocidades con verdadera maestría.

No te entusiasmes y no te hagas señala de un volutezazo—le decimos. ¡Volcar!... ¡Recontra, no tingses usted sentido, que á ciento diez y sólo yo con un 80, y este que llevamos ahora es una caricatura!

Y al decir esto, la carretera volaba, reboteando como una pelota, en los baches, y rozando materialmente los guardacantones al tomar unas curvas pronunciadísimas y en pendiente, por añadidura...

Bajo el cielo plomizo, y entre campos de inmensas barbecheras y pedruzcos, la caravana de automóviles sigue los zig-zags del camino como una enorme serpiente de anillo de cuerpo...

Por milagro no lo arrollamos. El chauffeur, decidido á justificar sus proezas á ciento diez por hora, consigue detener la carretera á medio metro del otro auto.

¿Qué pasa? ¿Qué sucede?—interrogan por todas partes.

¡Nada!... un pneumatico del coche del capitán general que ha reventado—nos dice tranquilamente nuestro chauffeur.

Y á los pocos minutos volvemos á reanudar aquella marcha vertiginosa, experimentando la sensación de que no existen distancias y de que los objetos, árboles, casitas, edificios, etc., vienen á nosotros, huyendo de un cruel y fantástico perseguidor...

Se inicia, pues, un destello precipitado, y la mayoría se refugia en la Diputación, donde se celebra el banquete. Allí saludamos, en nombre de El Debate y en el nuestro, al Arzobispo de Zaragoza.

—Me gusta mucho El Debate, mucho, y al agradecer su saludo, deseo que salude usted, señor Curro Vargas, de mi parte, al señor director y á todos los redactores—nos contesta afectuosísimo el Prelado.

—No dejara de hacerlo, y me permito anunciarle á S. E. mi visita en Zaragoza... Mañana quizá...

—¡Oh, cuánto se le agradecerá!... ¡No deje de ir á verme!—una responde el Sr. Soldevila.

Ha terminado el banquete, bien servido y concurrencioso. Seguramente que en los salones de la Diputación provincial de Huesca se reunieron todos los representantes de las fuerzas vivas de Aragón. Y es que indudablemente estos trigos en el Alto Aragón no constituyen una bandera política ni un espejuelo cinequill, sino que responden á una realidad, á una alternativa de vida ó muerte para la agricultura aragonesa.

Será, pues, discutible, y materia opinable el procedimiento para llevar á cabo esa inmensa obra de política hidráulica con un coeficiente económico mínimo, y sin que á la sombra de lo necesario surja el negocio y la prodigalidad; pero los honrajes y los entusiasmos de que el Sr. Ugarit ha sido objeto, no merecen de fórmula, sino bonanzas de masas; que la obra secundada, desde la Generalitat por el actual ministro de Fomento, es regional, es necesaria, es beneficiosa, y que el pueblo, siempre dispuesto á agradecer y á pagar con creces, en adhesión y cariño á los que de una ó otra manera escapan sus justas solicitudes, proclama en este caso, y una vez más, sus nobles sentimientos de gratitud inmensa y fervorosa.

Breves horas permanecemos en Huesca, pero durante una hora en que hubo de hacer el sol recorrimos algunas de sus calles, asomándonos á sus cafés y á sus establecimientos. Huesca y Zaragoza son "las dos lufanías nobles de Aragón". En ambas hay el mismo espíritu franco, alegre, sin cochertería, enteramente religioso, de una generosidad hospitalaria sin límites, de una suprema virtud, que se asocia á los más brillantes sentimientos de ternura. Sin embargo, Huesca es la baturra tradicional, que se nos ofrece con su traje tí-

pico, con sus domos originalesísimas, con su tonalidad farosa y con una inenovable hospitalidad á los exóticos, vengan de donde vieren.

Zaragoza, con sus tranvías eléctricos, con sus calles á toda luz, con sus automóviles lujosos, sus teatros de variedades, sus hoteles á la francesa, guardias con casco "á la madrileña" y sus "biquinis" botas, que dicen: "¡Aní... prim!" "¡Me alegro de verte bien!" "¡Vaya carño!" "¡Ete, ete, es tan baturra, que sentiría como Huesca; pero es una baturra, que Dios:

Porque soy del Arrabal me llaman la Habalera. ¡En siendo de Zaragoza que me llaman como quieras!

Portando una falda entera, calzando primorosamente unos escarpines de terciopelo y luciendo con sus patillas de caracol "á la última", un lido sombrero que conjuga á maravilla con unos pendientes y unos molines de bechicera mundana.

Tres horas de tren de Huesca á Zaragoza, y hemos de nuevo en la hermosa y simpatísimas capital de Aragón. Si el casamiento nos rinde, no solemos con reparar nuestras fuerzas en el hecho harto deseado. Los "programas oficiales", son terribles.

Todo está sabidamente ordenado y previsto en ellos, menos dos cosas: descansar y no perecer de una indigestión.

No duermes nada en estas correrías; pero en cambio hay tres ó cuatro banquetes con diferencia de horas. Y ¡claro!, es muchísimo más fácil no morir en las trincheras francesas ó alemanas que no sucumbir en una de estas excursiones fornicatorias.

Del Hotel del Universo, donde se ha celebrado aquí en Zaragoza el último banquete... por ahora, y donde hemos oído el último brindis, por ahora también, salimos á las once y media de la noche.

Corraos, pues, un velo... Este velo, lector, equivale á las doce horas que hemos permanecido completamente catedráticos, ó sea en el mejor y más profundo de los sueños, ya que en definitiva "no sólo de sueños inacabables vive el hombre".

Al despertar hemos oprimido el botón del timbre, y á los pocos segundos un criado comparece en la estaceta.

—¿Qué desea el señor?

—Agua caliente...

—En seguida...

Y como inspirados por una idea que se impone á nuestra aún no dispuesta modorra, afirmamos:

—¿Usted sabe dónde vive D. Salvador Mingujón, catedrático de Historia del Derecho en la Universidad?...

—Sí, señor... Vive en la calle de la Independencia, núm. 8.

—Gracias... ¡Venga el agua caliente! Media hora después salimos á la calle, dirigiéndonos á casa del Sr. Mingujón, cuyos artículos, bien redactados, y, sobre todo, tan bien orientados, han visto la luz pública tantas veces en las columnas de EL DEBATE.

—Vive aquí el Sr. Mingujón?—interrogamos á una portera.

—Tercero derecha...

—¿Sabe usted si está?

—No lo sé, caballero...

Subimos. Detrás de nosotros sube también el señor joven todavía en un gabán oscuro, sombrero hongo y paraguas. Este señor, que exterioriza una simpática modestia, nos dice al alcanzarnos en el descansillo de la escalera:

—Preguntaba usted por Salvador Mingujón?

—En efecto...—le respondimos—; venga á verme, si le es posible por sus artículos y á saludarlo cariñosamente.

—Pues, gracias...—cortesía el ingreso, unido emballero—. Y agrega:—¡Digo muchas gracias, porque Mingujón se va!...

Surgen los saludos correspondientes, y Mingujón se conduce á una salita muy bonita, á media luz, donde hablamos largo rato...

—¿Qué me dice usted de la Asociación Católica, y en general de las derechas zaragozanas?—lo interrogamos.

—Pues mire usted que no se llama todo lo que podría hacerse, aunque algo se hace... La unión se impone cada día con imperativos más poderosos. Pero para llegar á esa unión, que supone una acción, es necesario salir de la absoluta, de la pura retórica ó casi retórica, para ir de lleno á lo substancial y á lo concreto.

Mingujón, que físicamente se parece mucho á aquel gran poeta que se llamó en vida Ricardo Caralt, tiene la voz blanca, el ademán sobrio, el mirar dulce y la palabra recogida. No es un posicional (en arriencia al menos) ni un temperamento detonante, sino uno de esos hombres que viven más para dentro de sí mismo, que para fuera. Mingujón escucha y sonríe alguna vez; entretanto piensa, calcula, labora y produce de cerebro adentro. Es un ponderado, un espíritu en perfecto equilibrio, un pensador, en una palabra.

—¿Qué me dice usted—le digo—; ¿podría usted sintetizar en unas palabras lo que usted ve y siente acerca del porvenir de España?

Mingujón responde cariñoso á mi pregunta; pero su respuesta exige espacio, y no lo tenemos hoy.

CURRO VARGAS

Zaragoza, 31 Marzo de 1915.

CRÓNICA DE LONDRES

DOS GRANDES FRACASOS

UNO INDUSTRIAL Y OTRO MILITAR

Supongo que habrá llegado á noticia del público español el proyecto del Gobierno inglés de crear en este país una gran industria que en el futuro en épocas pasadas y que desde hace unos años la monopolizaron los bárbaros alemanes...

De seguro que no se habrá escapado el comentario á tan importante asunto al brillante recopilador de juicios críticos de *Heraldo de Madrid*, D. Ramiro de Maeztu, el maestro, como le llaman aquellos de sus lectores que le creen autor y creador de cuanto escribe.

Nos vienen ganas, á veces, de desmenuzar las fuentes misteriosas (misteriosas para los que en España viven) de donde brotan sus geniales creaciones, pero también nos manda maternos en *liquis miquis*.

Decíamos que el Gobierno británico y los grandes industriales de esta nación habían fracasado ruidosamente en una gran empresa nacional.

Como es sabido, la industria del tinte por medio de la anilina, fué casi monopolizada por Alemania hace algún tiempo.

Inglaterra, madre de dicha industria, dejó que una nación nueva y joven, henchida de espíritu y plétorica de actividad, se la arrebatará apañando á procedimientos químicos más perfeccionados, más *ut to dato* de los que ella empleaba.

Estalló la guerra y se encontró con que en el país no se fabricaban los elementos químicos necesarios para el tinte de los tejidos, ni en la cantidad que sus industrias necesitaban, ni en la calidad que fuera de desear: seguir comprando de Alemania era algo antipatriótico y deprimente á la vez.

¿Qué hacer? El grito de batalla sonó en el mundo comercial británico desde que estalló la contienda: "Guerra á la industria y comercio germánicos." Ningún inglés debería comprar ni un botón, ni un juguete, ni una *sáliché* de los comerciantes alemanes. Pero los tintes, los tintes... ¿Qué hacer con ellos?

El Gobierno, ni corto ni perezoso, salió al encuentro con un montón de millones de francos en sus manos y dijo á los pocos emprendedores industriales de la nación: "Os damos treinta y siete y medio millones de francos á un tipo de interés bajísimo; reunid vosotros otros tantos, y cread una nueva gran industria tintorera que pueda libertarnos de la sumisión á Alemania y competir con la de esta nación."

Hubo razones, y planes, y cálculos, y discusiones, y después de meses y meses de ensayos y esfuerzos, se ha venido á parar á una situación que califican de deplorable la mayoría de los ingleses.

Todos los industriales, capitalistas y comerciantes de Inglaterra, aporreados é incapaces y espléndidamente por su Gobierno, no han podido reunir (y esto condicionalmente) más que la tercera parte del capital que se necesitaba; toda la riqueza, todo el patriotismo y todo el amor propio de la raza británica no la han podido capacitar para acudir ese yugo de sumisión

y ese tutelaje á que la tiene sometida en el terreno industrial la bárbara, la *venida* Alemania.

El proyecto ha fracasado completamente, porque el capitalista, el industrial y el comerciante inglés creen que si la tal industria se restableciera en este país no podría vivir frente á la alemana desde el día en que terminase la guerra, y creen firmemente que los alemanes matarían con su competencia la nueva empresa, que, según los críticos financieros ingleses, no podría sobrar ni una libra esterlina de los tres millones que para crearla se piden.

Fijas en lo que supone todo esto y comentado. Inglaterra había de aplastar á Alemania, y, sin embargo, teme que la aplastada Alemania pueda, después de muerte, aniquilar la industria tintorera inglesa creada al calor del apoyo gubernamental y sostenida por el empeño que crea el patriotismo.

¡Oh, cuánto puede la bárbara!

El otro fracaso es el del servicio militar voluntario.

Recordarán mis lectores que hace algunos meses escribí una crónica que titulaba "Reclutando por anuncio", ó cosa parecida. En ella decía que por ninguna parte aparecía la voluntariedad en tal sistema de reclutamiento, sino que, merced á él, se presenciaban escenas poco dignas y edificantes en las puertas de las oficinas á la recluta destinadas; que á todos los jóvenes que por ellas pasaban se les miraba por los reclutadores con mirada unas veces inquisitiva, otras despreciativa, y que á la mayoría se les salía al paso para preguntarle: "¿Cómo no se alistó usted? ¿Qué patriotismo es el suyo?", y que á unos con palabras patrióticas, á otros con informaciones falsas y á otros con burlas sarcásticas, se los iban metiendo en la oficina los agentes de la misma que pasaban por delante de su puerta.

La crítica que hace el órgano de más circulación de la Gran Bretaña (aunque no el de más autoridad, ni mucho menos) del sistema de reclutamiento que aquí se ha seguido y se sigue aún, es más dura y severa que la que yo hice hace unos meses en las columnas de EL DEBATE, pero coincide en todas sus partes con ella.

El tiempo es el gran maestro, y á medida que aquel pasa vamos todos aproximándonos á una acción más exacta, más justa y más verdadera de los acontecimientos que antes veíamos y juzgábamos á través del velo que sobre ellos extendían las pasiones del momento.

Cuando yo exponía aquí mis ideas acerca del modo de reclutar, cuando combatía la *farsa* del servicio voluntario inglés, había que ver las protestas de indignación que mis amigos ingleses levantaban... Hoy todos ellos y yo pensamos lo mismo.

¡El tiempo! ¡Cuántas cosas enseña! ¡Y lo peor, es que va á enseñar á los ingleses que va es tarde para el servicio obligatorio, del que espera la salvación el *Daily Mail*!

RAMÓN DE LINER.

Londres, 26 III-15.

DE LA GUERRA EUROPEA

SEIS BUQUES ALIADOS A PIQUE

EN LOS CÁRPATOS SON RECHAZADOS LOS RUSOS Y SUFREN IMPORTANTES PÉRDIDAS

En la línea francesa no hay nada importante que señalar, según dice el comunicado de París:

De Petrogrado dicen que los rusos han obtenido un importante éxito en Viena, que los alemanes se retiraron rápidamente en Simo, que los moscovitas se apoderaron de la cordillera principal de Veskid y que en dirección á Chotine han cogido 1.500 prisioneros austriacos.

De Viena dan cuenta que han sido rechazados los rusos en varios puntos de los Cárpatos, sufriendo muchísimas bajas.

Los submarinos alemanes han echado á pique á un vapor francés y á otros cinco ingleses.

Un despacho particular de origen británico dice que la escuadra inglesa ha comenzado á bombardear la costa belga.

Varios soldados franceses heridos han dividido una carta al Papa, demostrándole su gratitud y pidiendo su bendición.

LOS RUSOS COGEN 6.500 PRISIONEROS AUSTRIACOS

SERVICIO TELEGRÁFICO

PETROGRADO 2.

El parte oficial ruso dice así:

En el frente Oeste del Niemen obtuvimos anteayer un éxito sensacional sobre los alemanes; al Oeste de Simo, el enemigo ha comenzado rápida retirada, siendo perseguido de cerca y castigado durísimamente por nuestro fuego.

En los Cárpatos continúa también nuestra ofensiva, habiendo llegado hasta la región de Volia, Mitcheva, Lutoviska, donde nos instalamos después de violenta acción, teniendo que escalar las montañas cortadas á pique, cubiertas de nieve.

Desalojamos igualmente á los austriacos de todas sus líneas de trincheras en esta parte, y nos apoderamos además de la cordillera principal de Veskid.

El día 30 cogimos á los austriacos 80 oficiales, unos 5.000 soldados, cuatro cañones y 14 ametralladoras.

En dirección á Chotine hemos cercado á varios batallones austriacos, parte de los cuales han sido ya exterminados, cayendo en nuestro poder 1.500 hombres.

LOS AVIOES FRANCESES BOMBARDEAN EL CAMPO DE HANZAEHE

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS 2.

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice así: Nada importante que añadir al comunicado de anoche.

Al Sur de Peronne, cerca de Dompierre, hemos destruido con minas varias trincheras enemigas.

En Argona, en Bagatelle, un intento alemán ha sido detenido en seco por nuestra Artillería.

Los aviadores franceses y belgas han arrojado unas treinta bombas sobre el campo de aviación de Hanzzaeme.

TAUBES Y AEROPLANOS

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS 2.

Comunión de Geardmer que un taube arrojó esta mañana cuatro bombas sobre la población.

Cerca de Poperinghne fué derribado ayer un aeroplano alemán, resultando muertos sus dos tripulantes.

SEIS BARCOS A PIQUE

SERVICIO TELEGRÁFICO

LONDRES 2.

Un submarino alemán encontróse ayer frente á Beachhead al vapor francés Emma, al que torpedeó furiosamente. El Emma se fué á pique con grandes averías.

Creése que la tripulación ha perecido casi en su totalidad.

En aguas de Shields tres buques pesqueros ingleses fueron sorprendidos por el submarino alemán U-10, que los echó á pique. Las tripulaciones fueron salvadas.

hace cinco días hundióse á la altura de Lundy al ser torpedeado por el submarino L-28.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

LONDRES 2.

Un submarino alemán ha torpedeado ayer á la altura del Havre á un vapor inglés.

Diez y siete tripulantes perecieron, salvándose los restantes. Otro vapor ha recogido el cargamento del Crown of Castille, que se hundió anteayer.

CARTA AL PAPA DE HERIDOS FRANCESES

SERVICIO TELEGRÁFICO

ROMA 2.

Varios soldados franceses heridos en el campo de batalla que acaban de obtener carta á Su Santidad el Papa Benedicto XV.

Los pobres soldados, con frases de filial y acendrado cariño, expresan á Benedicto XV su gratitud por las gestiones que con tan feliz éxito realizó Su Santidad encaminadas al canje de heridos prisioneros de la guerra, gestiones á las que ellos deben poder volver á la Patria y á los brazos de sus familias.

También hizo dicho llegar hasta Su Santidad su agradecimiento muchos soldados franceses heridos que se hallaban en Alemania y que han sido repatriados recientemente.

Estos se han valido como mediador del señor Obispo de Orleans, monseñor Touchet.

Unos y otros soldados piden humildemente á Benedicto XV que los otorgue su bendición para sí y sus familias.

LA CÁMARA FRANCESA SESIONES SUSPENDIDAS

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS 2.

Hasta el día 29 del mes actual han quedado suspendidas las sesiones de la Cámara de Diputados.

EL ANIVERSARIO DE BISMARCK

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

NORBEICH 2 (11.30 a.)

Con ocasión del aniversario de Bismarck el Emperador de Alemania ha telegrafiado al papa superior, diciendo que hay que seguir esforzándose con tesón para llegar al resultado deseado.

Dios concederá á los alemanes la fuerza necesaria para salir victoriosos de esta contienda.

El espíritu de sacrificio que anima á los alemanes redundará en bien de la unidad de la Patria.

Esta noche aglutinará la unión y la concordia de la Confederación germánica, cuya piedra angular ha puesto Bismarck.

LA ESCUADRA INGLESA EN ACCIÓN?

SERVICIO TELEGRÁFICO

AMSTERDAM 2.

El *Hollandes Blad* publica un despacho de Eelre, en el que se dice que la escuadra inglesa ha comenzado á bombardear violentamente la costa Norte de Bélgica cooperando á la acción de los aviadores ingleses.

Estos han podido comprobar la ortancia de los daños causados en los buques y en el campo de aviación de Lisseghe.

ENTRE CHINA Y JAPÓN

SERVICIO TELEGRÁFICO

LONDRES 2.

Según noticias que al *The Daily Telegraph* comunica su corresponsal de Pekin, han sido aplazadas, *sine die*, las entabladas negociaciones chino-japonesas.

LOS RUSOS RECHAZADOS EN LOS CÁRPATOS

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

VIENA 2 (11.30 a.)

El Cuartel general austriaco comunica lo siguiente: "Los rusos también han sido ayer rechazados en el desfiladero de Uszk y otros puntos de los Cárpatos. Han tenido muchísimas bajas."

Ultima hora

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS 2.

El parte oficial francés de las once de la noche dice así: "Nada importante que señalar en el conjunto del frente."

Esta mañana, á las siete, en el Este de Soissons ha sido derribado un avión alemán dentro de nuestras líneas.

Este es el tercero derribado en las últimas veinticuatro horas.

CARTA ABIERTA

BJÖRN BJÖRNSSON A GEORGES CLEMENCEAU

DE LA «GACETA DE FRANKFORT» DEL 17 MARZO

En su periódico, L'Homme Enchaîné, me ha llamado usted un agente de la Wilhelmstrasse (en esa calle está el Ministerio de Estado en Berlín). Usted me dice con otras palabras "que el Gobierno alemán llena mis bolsillos con oro, y que mis opiniones se forman con él." Esta expresión es digna de usted!

cultura occidental. Tampoco me habría faltado el dinero. Los agentes rusos están muy bien pagados, así al menos me lo han asegurado en Francia. Pero, desgraciadamente, soy un germano sentimental. Conservo los sentimientos que tuve desde mi niñez, sentimientos que no debían ser del todo desconocidos del antiguo jefe redactor de L'Aurore: sentimientos de abominación invencible contra el sistema que domina en Rusia.

Una escuadrilla de bombardeo ha lanzado 33 granadas sobre las barracas cobertizas y la estación de Vionnelles (Woevre).

El teniente coronel ruso ahorcado por traidor. Oficialmente comunica el Gobierno ruso lo siguiente: "Un Consejo de guerra ha condenado a muerte, por relaciones con una potencia enemiga, al teniente coronel ruso Niasayedoff, intérprete del Estado Mayor del décimo Ejército."

Los alemanes hacen retroceder a los galos. El Gran Cuartel general alemán participa del teatro occidental de la guerra que entre el Mosá y el Mosela hubo un violento duelo de Artillería.

El Fremdenblatt hace la siguiente comparación: "Durante estos dos asedios, Przemysl ha sido cercado próximamente ciento sesenta y cinco días; por consiguiente, más tiempo que cualquier otra plaza fuerte de tierra en los tiempos modernos."

Una apreciación oficial alemana sobre la toma de Przemysl. La Gaceta de Alemania del Norte, órgano oficial del Gobierno alemán, dice lo siguiente: "La heroica defensa que la valiente guarnición de Przemysl ha sostenido durante largos meses contra un enemigo numéricamente muy superior, le asegura en la historia de esta guerra un recuerdo honroso. Lo que fieras hazañas podían lograr en las circunstancias dadas, se ha hecho aquí de modo insuperable. Con una resistencia a toda prueba, y con verdadera devoción a su difícil tarea, la guarnición de la plaza ha correspondido en su defensa contra los ataques enemigos, y en sus heroicas salidas, a todas las exigencias que se le podían pedir. Sin embargo, la precisión de tan altas virtudes militares ha quedado limitada a la fuerza por razones de aprovisionamiento, que se hizo imposible con el tiempo. Las tropas encerradas en la plaza cumplieron con su difícil deber hasta el último momento, hasta la destrucción por mano propia de los medios de guerra que quedaban a su disposición. De este modo, la plaza, defendida con sano heroísmo, ha caído con todos los honores militares."

Un aniversario. Don Ramon Nocedal. El día 1 se cumplieron ocho años desde la muerte del insigne hombre público don Ramón Nocedal y Romea.

Los rusos que están ahora, después de sacrificios tan tremendos, en posesión de un montón de ruinas sin valor y de una población civil, como lo son las demás poblaciones de Galitzia, saben mejor que nadie que Przemysl ha cumplido ampliamente con su deber.

Las compañías de seguros aumentan las primas. Refiriéndose a los seguros marítimos, el corresponsal del Daily Telegraph escribe: "En vista del hecho de que desde el lunes pasado se sabe de seis barcos perdidos, no es de extrañar que las Compañías de seguros suspendan sus negocios y aumenten las primas."

Una barca noruega, torpedeada. Según la Prensa de Amsterdam, el vapor noruego Unita llegó a Hoek van Holland, llevando a bordo 11 tripulantes de una barca noruega que ha sido torpedeada en el mar del Norte.

El "DAISSY", EN LIBERTAD. En el Ministerio de Estado se ha recibido un despacho del embajador de España en Londres dando cuenta de haber sido puesto en libertad y autorizado para continuar su viaje a Copenhague, el vapor danés Daissy, que, procedente de Castellón y con cargamento de naranjas, fue detenido por la escuadra aliada en el mar del Norte y conducido a un puerto inglés.

El contrabando de guerra. El embajador de S. M. en Londres telegrafía al ministro de Estado participándole que, merced a las gestiones que ha realizado cerca del Gobierno inglés, éste le ha comunicado que, por lo que respecta a España, se ejercerá con un amplio criterio la prohibición de exportar productos de aquel país, considerados como contrabando de guerra, a fin de no ocasionar perjuicios a los comerciantes e industriales de nuestra nación que ejercen su profesión lícitamente.

Los héroes de Przemysl. El Reichspost consagra el siguiente artículo de fondo a la rendición de Przemysl: "La caída de Przemysl domina actualmente la discusión general, y hacemos constar con satisfacción que todo el mundo hace justicia a los heroicos defensores de esta plaza."

Hablando con el presidente. Al recibir ayer a los periodistas el señor Dato, nos mostró un telegrama que dirige Rumania al Gobierno español, felicitándole por la absoluta neutralidad que nuestra nación observa y haciéndole presente que en la última sesión del Parlamento rumano, el presidente de aquel Gabinete afirmó que no saldría tampoco de una neutralidad.

El "Prinz-Eitel" y la pérdida de la "Florida". Algunos días después de la declaración de guerra, salió el Prinz Eitel de Tsing-Tao, y logrando burlar hábilmente durante seis meses a los cruceros japoneses en el Pacífico y a los ingleses en el Atlántico, marchó separándose de las rutas conocidas, consiguiendo, sin embargo, echar a pique a dos veleros franceses, uno americano y otro ruso, y dos paquebot ingleses y uno francés.

Encuentro del crucero alemán y del paquebot francés. Era el 19 de Febrero. Habíamos salido de Dakar—comenzó diciendo el capitán Monssion—, haciendo ruta hacia Bahía (Brasil).

Aprehensión de la "Florida". Había a bordo un bucy vivo, vinos finos, champagne y unas 30 toneladas de patatas. Todo esto fué lo primero de que el Prinz Eitel se apoderó. Olvidaron los aprehensores 500 botellas de champagne, olvido que, al ser conocido porque yo lo dije, produjo extraordinario disgusto.

Notas de sociedad. Hoy se cumple el IV aniversario de la muerte del que en vida fué D. Juan Gil-Delegado y Olazábal (q. s. g. b.).

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

Encuentro del crucero alemán y del paquebot francés. Era el 19 de Febrero. Habíamos salido de Dakar—comenzó diciendo el capitán Monssion—, haciendo ruta hacia Bahía (Brasil).

Aprehensión de la "Florida". Había a bordo un bucy vivo, vinos finos, champagne y unas 30 toneladas de patatas. Todo esto fué lo primero de que el Prinz Eitel se apoderó.

Notas de sociedad. Hoy se cumple el IV aniversario de la muerte del que en vida fué D. Juan Gil-Delegado y Olazábal (q. s. g. b.).

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

EL PADRE CHIANDANO. Una bronconeumonía hace temer por la vida del Ilustre Jesuita, director de "La Cruz Católica", M. R. P. Chiandano.

RELIGIOSAS

DÍA 3.—SÁBADO

(Abstinencia de carne.) Santos Ulpiano, Pancracio y Benigno, mártires; San Ricardo, Obispo; San Benito de Palermo, confesor; Santos Agape y Quionia, vírgenes y mártires; y Santa María Egipcíaca, penitente.

La Misa y Oficio divino son del Sábado, con rito doble y color blanco.

Estación de San Juan de Letrán.—En este día se celebra el Misterio de la sepultura de Jesucristo y su bajada a los infiernos. Son muy antiguas las ceremonias de la bendición del fuego nuevo, del cirio Pascual y de las fuentes bautismales. En otro tiempo todos los días, antes del Oficio, se encendía y bendecía fuego nuevo. El cirio servía antes para alumbrar a los fieles toda la noche de Pascua. Tanto éste como aquél representan a Jesucristo como luz del mundo, apagada primero y restimada después a la vida. Las fuentes bautismales se bendicen, porque antiguamente era día destinado para conferir el Bautismo solemne. En la Misa se dice aleluia por ser un canto de regocijo que se repite en esta ocasión a causa de la alegría que infunde la Resurrección de Jesucristo.

En los primeros siglos de la Iglesia no se celebraba en este día el santo Sacrificio. Jesús está aún en el sepulcro, y la Esposa, sumergida en el más amargo dolor, dejaba pasar el Sábado Santo en el triste silencio del duelo, suspirando por el solemne momento de la Resurrección. Los preparativos para celebrar dignamente la victoria del divino Triunfador empezaban por la tarde, a la puesta del sol, y duraban toda la noche, terminándose esta larga Vigilia con el Sacrificio de la Misa, que se celebraba al amanecer, procurando que el canto del Gloria coincidiese con el momento en que resucitó el Salvador. Pero habiendo prohibido posteriormente la Iglesia las reuniones nocturnas por la desedificación de los fieles, el antiguo Oficio de la noche se celebra ahora por la mañana, conservando, sin embargo, los mismos ritos y sin cambiar las oraciones.

Oficios.

A las seis: En el Asilo de San Rafael y Hermanitas de los Pobres (Buen Suceso). A las seis y media: En la Capilla del Servicio Doméstico.

A las siete: En la iglesia del Sagrado Corazón de San Francisco de Borja, iglesia Pontificia de San Miguel, Religiosas Bernardas (Isabel la Católica), Esclavas y Reparadoras.

A las siete y media: Santa Catalina de los Donados, Escolapias, Salvador y San Luis Gonzaga.

A las ocho: En la Capilla Real, Encarnación, Santa María, San José, San Luis, Salvador y San Nicolás, San Miguel, Peñineras, Nuestra Señora del Carmen, iglesia de Jesús y San Martín, San Luis de los Franciscanos, San Manuel y San Benito, Jesús, Pasión, Sanitario del Perpetuo Socorro, María Auxiliadora, Beato Orzoco, Carmelitas de Santa Teresa, Salesas, Concepcionistas (Blasco de Naray), Salesas (Santa Encarnación), Siervas de María (Chamber), Siervas de Jesús, Religiosas de Santa Isabel, Trinitarias (Lope de Vega), Santo Domingo el Real.

A las ocho y media: En la Catedral, Santa Cruz, San Ginés, Santiago, San Antonio de la Florida, Santos Justo y Pastor, Nuestra Señora de Covadonga, San Pedro (calle del Nuncio), Comendadoras de Calatrava, Esclavas Mas de San Antonio y San Fernando, Capuchinas Concepcionistas de San José, Santa Catalina de Sena, Oblatas, Salesas (San Bernardo), Asilo de Huérfanos, Buen Suceso y Santa María Magdalena.

A las nueve: En Santa María (Cripta), Santa Bárbara, San Sebastián, San Ildefonso, San Martín, Santa Teresa y Santa Isabel; San Andrés, San Millán, San Lorenzo, San Pedro (Paloma), parroquia de la Concepción, Nuestra Señora de los Dolores, Nuestra Señora de las Angustias, Nuestra Señora del Pilar, Nuestra Señora de los Angeles, San Pascual, San Antonio de los Alemanes, Nuestra Señora de la Consolación, Oratorio del Olivar, San Fermín de los Navarros, San Ignacio, Bernardas del Sacramento, Descalzas Reales, las Servitas (San Leonardo), Jerónimas del Corpus Christi, Don Juan de Alarcón, Religiosas de San Fernando y Religiosas de San Plácido.

A las nueve y media: En San Andrés de los Flamencos.

A las diez: En el Cristo de la Salud y parroquia de San Jerónimo.

A las once: En las Calatravas y Ave María, con comida a 72 pobres.

Misas de privilegio.

En el Cristo de San Ginés, después de los Oficios; a las once, en San José, San Marcos y San Millán.

En las Religiosas Jerónimas del Corpus Christi y en las Górgoras se dará la Comunión después de los Oficios del Sábado Santo y en la Encarnación.

A las doce, Misa por privilegio a la Congregación de Nuestra Señora de la Novena, de Actores españoles, en su capilla de la parroquia de San Sebastián.

Solemnes Regina Coeli.

A las cinco y media: En las Comendadoras de Calatrava, Perpetuo Socorro e iglesia de Górgoras.

A las seis: En la iglesia de la Consolación y San Antonio de los Alemanes, Santa Bárbara, Salvador y San Nicolás, Covadonga, Górgoras, San Ildefonso y Nuestra Señora de la Almirante.

A las seis y media: Jerónimas del Corpus Christi y Santa María Magdalena.

A las siete: En Santa María (Cripta) y San Ignacio.

Al toque de oraciones en Santiago, San José, San Martín, San Luis, la Concepción, las Angustias, los Dolores, el Pilar, Santa Teresa y Santa Isabel, la Paloma, Buen Suceso y Santuario del Corazón de María.

A las siete y media: En San Lorenzo.

CULTOS PARA MAÑANA

DÍA 4.—DOMINGO

PASCUA DE RESURRECCIÓN.

Catedral.—A las diez, Misa solemne, predicando el señor magistrado.

Encarnación.—Estará expuesto Su Divina Majestad desde el amanecer. A las diez, Misa solemne, predicando D. Pedro José Martínez, y después se reservará.

Parroquias.—A las diez, Misa mayor con explicación del Evangelio.

Iglesia de la Magdalena (Hortaleza, 114).—A las diez, Misa solemne con Exposición y sermón por D. José Estrella.

Iglesia de Calatrava.—A las nueve, Comunión de los caballeros de las Ordenes militares de Calatrava, Alcántara y Montesa.

Iglesia de María Reparadora.—A las siete, Misa conventual y a las nueve y media la solemne, con sermón, que predicará D. Luis Campaña.

Parroquia de las Angustias.—A las diez, Misa solemne con sermón, que predicará el señor cura.

San Sebastián, capilla de Nuestra Señora de la Novena.—A las once, Misa solemne con Manifiesto y sermón que predicará D. Diego Tortosa.

San Ildefonso.—A las ocho, Comunión general para el Apoteosis de la Oración. A las diez, Misa solemne con sermón, y a las cinco y media de la tarde Exposición, Estación, Rosario y sermón por el R. P. Modesto Barrio, terminando con la Reserva.

Religiosas Capuchinas.—Misa cantada (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

OPTICA "AMERICA" ALCALA, 35. Casa montada con adelantos y la mejor surtida en cuanto a óptica se relaciona.—Atención especial a recetas de señores oculistas.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

Ateneo.

A las siete de la tarde continuará la Sección de Ciencias Morales y Políticas discutiendo la Memoria del Sr. Calvo Sotelo, titulada "Socialismo, sindicalismo y catolicismo social".

Centro Andaluz.

La Comisión de fiestas de este Centro ha organizado para hoy sábado, a las nueve de la noche, una reunión familiar, a la que pueden asistir los señores socios con sus familias.

Dicha Comisión está organizando para muy en breve veladas literarias, artísticas y musicales.

La Junta directiva ha recabado el concurso de varias personalidades de la región para dar algunas interesantes conferencias.

Instituto Francés.

El miércoles, 7 del actual, empezarán en este Instituto los cursos públicos y gratuitos, que serán explicados por los profesores siguientes:

M. Louis Arnould, de la Universidad de Poitiers: "El teatro religioso desde los "Misterios" hasta nuestros días" (con proyecciones).

M. Ernest Merimee, de la Universidad de Toulouse: "Sobre algunas aportaciones de la literatura española a la francesa".

M. André Michel, profesor en el Museo del Louvre, de París: "Formación y florecimiento del arte gótico" en Francia. Las Catedrales del Norte de Francia" (con proyecciones).

M. Leon Polier, de la Universidad de Toulouse: "Las fuerzas de la Francia de hoy y de mañana".

M. Maurice Wilmette, de la Universidad de Bruselas: "Bélgica bajo la dominación española: las Letras y las Artes" (con proyecciones).

Sidra Vereterra y Cangas

preferida por cuantos la conocen.

TOROS Y TOREROS

EL MAESTRO "DESPERDICIOS"

El nuevo semanario taurino "El Refidero" ha hecho una adquisición: el director de nuestro querido colega babilónico "La Gaceta del Norte", Sr. López Becerra, crítico taurino de primera fila, que ha hecho popular su seudónimo de "Desperdicios", va a ser colaborador de "El Refidero".

"Desperdicios", con su gracia tan natural y tan cínica, será el quita-peñas de los lectores de "El Refidero".

LA CORRIDA DE INAUGURACION

Mañana, Domingo de Resurrección, y a la hora de costumbre, se celebrará la corrida de inauguración de la actual temporada.

Se lidiarán seis toros de Aleas, por los diestros Pastor, Cosherito y Algabeño II, quien tomará la alternativa.

MAÑANA EN VISTA ALLEGRE

Nos remiten una "nota ofensiva" de la Plaza de Vista Alegre, que dice así: "La nueva Empresa de esta Plaza, en vista de que la corrida de toros que tenía proyectada para el 4 no reúne las condiciones de presentación necesarias para repetir el éxito que alcanzó en la de Carvajal el día 28, se ha propuesto celebrar una magnífica novillada con toros de Carrosos y con los aplaudidos matadores Gabardito, Verna y Mariano Montes".

LA SOCIEDAD MUTUA DE DEFENSA DE LOS MATADORES DE TOROS

El abogado de esta Sociedad, Sr. Guiltarte, nos participa en atento B. L. M. que ha sido alzado el veto a la Plaza de Toros de Vista Alegre, por haber sido hechas efectivas las 2,400 pesetas que por incumplimiento de un contrato adeudaba dicha Plaza al diestro Bienvenida.

También han quedado zanjadas satisfactoriamente las diferencias habidas entre la Plaza de Toros de Valencia y los matadores Flores y Martín Vázquez.

MELLILLA JUGUETES FINOS Y BARATOS

BARQUILLO, 6 duplicado

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

Los cónsules de España en el extranjero participan las siguientes defunciones de súbditos españoles:

El de Madrid, la de Sebastián Sánchez Palomares y Fernández Checha.

El de Montevideo, la de José María Dubra.

El de Río Janeiro, la de Eduardo Beltrán.

Y el de Orán, la de Antonio Sánchez Martínez y Ginesa González Ibañez.

NOTICIAS

El día de Jueves Santo, después de los Oficios de la tarde, hallóse un reloj en la iglesia de San Plácido.

Los guardias de servicio le entregaron al delegado del distrito del Centro, quien le tiene a disposición del que acredite ser su dueño.

CATARROS-TOS.—Jarabe de heroína (benzo-clínico) del doctor Madariaga. Agradable e insuperable remedio pectoral.

En los días comprendidos entre el 10 y el 22 de Mayo próximo se celebrará en el Agricultural Hall de Londres una exposición nacional de industrias y manufacturas.

Para ser vigorosos, robustos, fuertes y activos basta tomar La Neurastina Chorro.

La Semana Santa

JUEVES

En la Catedral.

En la Santa Iglesia Catedral de Madrid celebróse el Jueves la festividad del día, asistiendo a los divinos Oficios el Ayuntamiento en corporación, presidido por el alcalde.

Ofició el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de la diócesis, asistido del clero, organizándose después de la Misa una procesión para depositar el Santísimo Sacramento en su capilla. Terminaron los Oficios con la bendición dada a los fieles por el señor Obispo.

La Órdenes Militares.

Los Ordenes Militares asistieron en Capitulo, según costumbre, a los Oficios divinos. En la iglesia de Santa María la Real de Calatrava congregáronse los capítulos de las tres Ordenes de Calatrava, Alcántara y Montesa, que a los acordes de la marcha del maestro Camín salieron de la sala capitular, ocupando sus sillas en la iglesia.

Presidían el Capítulo el comendador mayor de Aragón en el Orden de Calatrava, señor marqués de la Mina, y los claveros de las de Alcántara y Montesa, señores duques de Sessa y marqués de la Romana, asistiendo, entre otros caballeros, los duques de la Conquista y San Fernando de Quiroga; los marqueses de la Hermita, Cabriniña, Acha, Someruelos, Portago, González de Castejón, Torneros, Casa-Pizarro, Melgarejo de los Infantes, Marbais y Quirós; los condes de Heredia Spínola y Creixell; el vizconde de Val de Erro, y los señores Coello (D. Alonso), Barnuevo, Alós y Mon, Rebuella, Aemía, Caro y Martínez de Irujo, Suárez Guanes, Muguero, Azuela y Cabeza de Vaca.

En la procesión del Santísimo llevaban los estandartes: el marqués de la Hermita, el de Calatrava; el marqués de Casa-Pizarro, el de Alcántara, y el Sr. Suárez Guanes, el de Montesa, y el palio los marqueses de Portago y Cabriniña, el conde de Creixell, don Alonso Coello, D. Pedro Caro y el señor Amela.

Con igual solemnidad se reunió en la iglesia de Religiosas Comendadoras el Capítulo de Santiago, bajo la presidencia del comendador mayor de Montalbán, señor duque de Tamames.

Llevaron el palio el marqués de Campo del Villar, los condes de Cerrajería y Real Piedad, y los Sres. García Loygorri, Antolínez y Ciudad Auriolos.

La espada fué llevada por el vizconde de Bellver; el pendón, por el comendador mayor de Orcaja, conde de Cedillo, y las borlas por el duque de Santa Lucía y el Sr. Dusmet (D. Mariano).

En el Lavatorio asistieron el conde de Cerrajería y el Sr. Ciudad Auriolos, llevando los ciriales D. Pedro Roca de Togores y don Diego del Alcázar y Roca de Togores.

De maestro de ceremonias actuó el secretario Sr. Morales de los Ríos.

Capilla pública.

En Palacio hubo la tradicional capilla pública.

A las once en punto salió la Regia comitiva de las habitaciones de SS. MM. en el orden de costumbre, marchando en primer término los mayores y otros señores de casa y boca, luego los Grandes de España, detrás el Nuncio de Su Santidad y los Infantes, Infantas, las damas, la Casa militar de su Majestad, las oficiales de Escolta Real y Alabarderos y la banda de este Cuerpo, que interpretó a la ida la marcha de Juana de Arca, de Gonnod.

El Rey vestía uniforme del regimiento de Caballería de Montesa, con la banda de la gran cruz roja del Mérito Militar y el collar del Toisón de Oro.

La Reina Victoria elegante traje blanco de raso bordado en perlas, con aplicaciones de encajes, adornándose con magnífico collar de perlas y varias joyas de perlas y brillantes.

Llevaba también color rosa, muy extremo sostenía el vizconde del Castillo de Genovés, mayor domo de semana.

De raso brocado, color malva pálido, era el vestido de la Infanta Doña Isabel, que lucía su valioso aderezo de esmeraldas y hermosas joyas de brillantes. El manto, color salmón, era llevado por el mayor domo de guardia con S. A. D. José del Prado y Palacio.

La Infanta Doña Luisa lucía traje blanco, guarnecido de encajes, joyas de brillantes y perlas y manto color granate bordado en oro, que sostenía el mayor domo D. Mariano de Cuadra.

El Infante Don Carlos iba con el uniforme de Húsares de la Princesa, banda de Isabel la Católica y Toisón de Oro; el Infante Don Fernando el de la Escolta Real, con el Toisón y la banda de la Orden de San Juan de Jerusalén, y el Príncipe Raniero el de oficial de Húsares y la banda de Carlos III.

Formaban el séquito de SS. MM. la duquesa de San Carlos, los marqueses de la Torre y de Viana, el duque de Santo Mauro y el general Aznar.

Como dama de compañía con la Soberana iba la marquesa de Rafal, con la Infanta Doña Isabel a cuestas de Torre-Arias y con la Infanta Doña Luisa la marquesa de Valdeolmos.

Asistieron también las duquesas del Infantado, viuda de Sotomayor, T'Serciales, Plasencia, Victoria y Pinohernandez; las marquesas de Comillas, Mesa de Asta, Viana, Salas, Squibache, Bayamo y Santa Cruz, y las condesas de Maceda y Santa Coloma.

La concurrencia de Grandes de España fué asimismo muy lucida.

Figuraban en la comitiva los duques de Parent, Plasencia, T'Serciales, Infantado, Maqueda, Aliza, Zaragoza, Albuquerque y Durán; los marqueses de Comillas, Santa Cruz, Salas, Miravalles, Castromonte, Rafal, Mesa de Asta, Narros y San Juan de Piedras Albas, y los condes de Superuñá, Gueduláin, Torero, Santa Coloma, Real y viudo de Guadiana.

Ofició el excelentísimo señor Nuncio apostólico, asistido de varios capellanes de altar, interpretando la capilla de música, dirigida por el maestro Saco del Valle, la Misa a gran orquesta, del dicho maestro, y en el Ofertorio, el cantante de Casación, de Mozart.

Terminados los Oficios, y con el mismo ceremonial, regresó la Corte a sus habitaciones.

El Lavatorio.

En todas las iglesias de Madrid celebróse en la tarde del jueves la ceremonia del Lavatorio.

En la Catedral ofició el excelentísimo señor Obispo, ocupando después la sagrada cátedra el muy ilustre señor magistrado.

Visita a los Sagrarios.

Con gran orden y ejemplar recogimiento, el pueblo madrileño recorrió las calles de Madrid, visitando las siete iglesias, para posteriormente ir al Sagrario.

Los templos vieron concurridísimos de fieles desde las doce de la mañana hasta las ocho de la tarde.

Las tropas de la guarnición de Madrid, formadas en pelotones al mando de un oficial, visitaron también los Sagrarios.

Su Alteza Real el Príncipe heredero estuvo en la Real Capilla, y la Infanta Doña Isabel, visitó varias iglesias del centro de Madrid.

VIERNES

En Palacio.

El Oficio propio del Viernes Santo celebróse en Palacio, a las nueve de la mañana de ayer.

La comitiva regia salió de las habitaciones de SS. MM. y a través de las galerías dirigiose a la Capilla.

Llevará el Rey el uniforme de Infantería, y los collares del Toisón de Oro y de Carlos III; el Infante Don Carlos el uniforme de general de división y las insignias de las referidas condecoraciones, más la banda de la gran cruz roja del Mérito Militar; el Infante Don Fernando el uniforme de capitán coronel de la Escolta Real, y el Príncipe Don Raniero de Borbón, que sobre el de Húsares de la Princesa, ostentaba la banda de la gran cruz de Carlos III.

La Reina Doña Victoria, la Infanta Doña Isabel y la Infanta Doña Luisa llevaban traje y mantillas negras, como las restantes damas que concurrían al acto de Corte que se celebraba.

En el edificante y solemne momento de adoración de la Cruz, el señor Obispo de León, como Procurador Mayor de Palacio, acompañado de S. M. el Rey, y señalando a los expedientes de indulto acordados en Consejo de ministros, y de los que era portador el teniente Ilmo. Sr. Ferrás, preguntó:

—Señor, perdona V. M. a estos reos, a los que la Justicia humana condenó a la última pena?

Y Don Alfonso respondió: —Que Dios los perdone, como yo los perdono.

Cambiadas las cintas negras de seda que usaban los expedientes de indulto por otras blancas, SS. MM. y A. A. hicieron la tradicional ofrenda al adorar la Cruz.

Los Oficios del Viernes terminaron con la procesión, que recorrió el interior de la Real capilla.

He aquí la lista de los reos indultados por Su Majestad el Rey:

Carlos Pascual Esteban (a) el Pollo, de setenta años, casado, labrador, natural de San Andrés de Conocoso, condenado por asesinato por la Audiencia de Guadalajara; José María García Calvillo y Fernández Osoboro (a) Maltratado, de sesenta y cinco años, viudo, labrador, natural de Las Labores (Ciudad Real), condenado por asesinato por la Audiencia de Ciudad Real.

Sotero Encinar Sáez, apodado el Chocollero, de cincuenta y seis años, casado, tratante, natural de Padriana, condenado por robo y homicidio por la Audiencia de Avila.

Mamel Ortega Grijalbo, apodado Charo de los Balbaces, de treinta y siete años, soltero, jornalero, natural de los Balbaces, condenado por asesinato por la Audiencia de Burgos.

Francisco Pérez Marín, de veinte años, soltero, jornalero, natural de Bonares, y José de Latorre Martín, alias Cajo de Zúñiga, soltero, de veinte años de edad, natural de Almonte y vecino de Bonares, jornalero, condenado por robo y homicidio y tentativa de robo, por la Audiencia de Huelva.

La procesión de las reliquias.

Terminados los Oficios divinos, organizóse en la Real capilla la procesión del Santo Clavo y del Lignum Crucis, que los excelentísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispo de León condujeron hasta las habitaciones de Su Majestad, donde las adoraron los Reyes y las clases de etiquetas.

Los cabaleros de Santiago.

El Cerámico de la Orden Militar de Santiago reunióse ayer mañana en la iglesia del convento de Religiosas Comendadoras de su nombre.

Asistió Su Majestad el Rey, que fué recibido por el Capítulo, entrando en el templo bajo palio, que llevaban los Sres. Dusmet, duque del Infantado, condes de Campillos, Real Piedad y Cerrajería y Ciudad Auriolos. Llevaba el pendón, como comendador mayor de Orcaja, el conde de Cedillo, y las borlas, el marqués de Boy y el conde de Mayorga; la espada, el comendador mayor de León y tres de la Orden, Infante Don Fernando, y los ciriales, D. Diego del Alcázar y D. Pedro Roca de Togores. Como maestro de ceremonias, actuó el secretario, Sr. Morales de los Ríos.

En la iglesia, además del Capítulo de los caballeros, asistieron a los Oficios propios del día muchas damas aristocráticas y numeroso público. Durante la ceremonia religiosa, la capilla del templo interpretó un escogido programa de música clásica religiosa, dirigiéndolo el maestro Llorca.

El Rey y el Infante Don Fernando, cuando el Capítulo regresó a la sacristía, fueron cumplimentados por todos los caballeros asistentes y acompañados por la comisión designada entre ellos para este fin, saliendo Su Majestad y Su Alteza, regresando el Rey a Palacio seguido por el conde del Grove y comandante Sr. Pentes, y trasladándose también a su residencia el Infante Don Carlos.

A la solemne función religiosa concurrieron los caballeros y dignidades de la Orden siguientes:

Señores duque de Tamames, Dusmet, vizconde de Bellver, conde del Infantado, marqués de Bay, duque de Cedillo, Morales de los Ríos, Ciudad Auriolos, condes de Campillos, Real Piedad, Cerrajería, Mayorga y Giráldez, barón de Petres, marqueses del Campo del Villar, Santa Cruz, Pidal y Alencía, duque de Sotomayor, Quiroga y Don Bazán, Dusmet (D. F. G.), Tamari (Don T. y D. E.), Prado Palacio, Loygorri (D. J.), Alcázar y Roca de Togores.

La Cara de Dios.

En la calle de la Princesa celebróse ayer mañana la romería de la Cara de Dios, por cuya desaparición hemos abogado todos los años.

Una concurrencia innumerable de fieles desfiló por la calle del Príncipe Pio, adorando la Santa Cruz.

La procesión del Santo Entierro.

Celebróse ayer tarde con gran orden y con la acostumbrada solemnidad, siendo presenciado su paso por millares de madrileños.

La procesión salió minutos después de la salida de la tarde, de la iglesia parroquial de San Ginés.

CONCURSOS

Sale a concurso una plaza de secretario de la Sala de lo Civil del Tribunal Supremo, vacante por defunción de D. Marcelino San Román.

Las solicitudes deben de aspirantes presentarse ante el presidente del Tribunal en que prestan sus servicios, para que sean remitidas al Tribunal Supremo.

Los opositores a la plaza de profesor auxiliar del primer grupo en la enseñanza científica, que comprende las asignaturas de Cálculo, Mecánica racional, Resistencia de materiales, Hidráulica, Máquinas y Electrotecnia, vacante en la Escuela de Arquitectura de Madrid, deberán concurrir el día 5 del actual, a las tres de la tarde, al aula número 3 del Instituto del Cardenal Cisneros, para dar principio a los ejercicios.

Se anuncia por término de treinta días la vacante de asesor de la provincia marítima de Ceuta, para que los letrados a quienes les conviniere desempeñar dicha plaza pudiesen solicitarla del ministro de Marina, por conducto de la Comandancia de Marina.

Se abre un concurso por término de diez días contados desde el 29 del próximo pasado, para proveer una plaza de capellán de la Beneficencia provincial de Madrid, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes a la misma presentarán sus solicitudes en el plazo indicado, durante las horas de oficina, en la Secretaría de la Diputación provincial de Madrid, acompañadas de la partida de nacimiento del Registro civil, legalizada si es de fuera del territorio de la Audiencia para justificar haber cumplido veinticinco años de edad y no pasar de los cuarenta y cinco.

Se abre un concurso por término de diez días contados desde el 29 del próximo pasado, para proveer una plaza de capellán de la Beneficencia provincial de Madrid, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes a la misma presentarán sus solicitudes en el plazo indicado, durante las horas de oficina, en la Secretaría de la Diputación provincial de Madrid, acompañadas de la partida de nacimiento del Registro civil, legalizada si es de fuera del territorio de la Audiencia para justificar haber cumplido veinticinco años de edad y no pasar de los cuarenta y cinco.

Los elogios tributados por el periódico santanderino al prebendado ovetano, con ser muy subidos, no eran injustos, hemos podido comprobarlo ayer mientras le oíamos el sermón de las Siete Palabras, en la capilla Real.

Nos sería difícil precisar qué nos admiraba más en este orador: si su completo dominio del lenguaje y de sus bellezas, ó la altura y profundidad de conceptos que en su oratoria resplandecen. Eso hemos visto en el avermiguado exponía con sorprendente novedad y arte insuperable las palabras de Jesucristo en la Cruz: eran acentos de verdadera, legítima y castiza oratoria sagrada castellana que este orador hizo resonar juntando las palabras admirables del Redentor, a manera de notas de un himno grandioso, en el cual se cantaba la divinidad de Cristo; porque esta idea, la divinidad de Jesús, fué el pensamiento culminante a que el orador supo hacer confluir las quejas, las promesas, las plegarias, las palabras todas que del corazón de Cristo salieron, puesto ya en la Cruz y en punto de morir.

El Ministerio de Hacienda ha publicado un Real orden, por el que, en vista de las circunstancias que actualmente dificultan el comercio, y a fin de facilitar las respectivas importaciones y asegurar el abastecimiento de ciertos artículos necesarios para la agricultura ó la industria nacional, se prohí

BANCO DE ESPAÑA

60. Sorteo para la amortización de la Deuda al 5 por 100

Debido a acomodarse la amortización a lotes iguales, correspondiendo amortizar en este trimestre, que vencerá el 15 de Mayo próximo...

PRIMERO

Table with columns: SERIES, Bolos en cantaras, Títulos que representan, CAPITAL, Bolos que han de extraerse, Títulos que representan, Capital que se amortiza, A pagar por intereses, TOTAL intereses y amortización.

SEGUNDO

Table with columns: SERIES, Bolos en cantaras, Títulos que representan, CAPITAL, Bolos que han de extraerse, Títulos que representan, Capital que se amortiza, A pagar por intereses, TOTAL intereses y amortización.

TERCERO

Table with columns: SERIES, Bolos en cantaras, Títulos que representan, CAPITAL, Bolos que han de extraerse, Títulos que representan, Capital que se amortiza, A pagar por intereses, TOTAL intereses y amortización.

Los sorteos tendrán lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco el día 15 de Abril próximo, a las once en punto de la mañana...

Desde el día 3 de Abril próximo se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 4 por 100, de vencimiento el 1.º del mismo...

EL DÍA EN LA DIPUTACION

Estas revisiones continuarán diariamente hasta el 16 de Junio próximo. La ciudad Comisión estará formada por los señores D. Alfonso Díaz Agero...

Oría, D. Eduardo Muñoz Corredor y D. Manuel Garrido, respectivamente. Médico civil, vocal, D. José María Albilla...

Como ya hemos anunciado los pueblos que en los días 3 y 5 del corriente tendrán que presentarse ante dicha Comisión...

INFORMACION MILITAR

Los nuevos farmacéuticos. El día de Jueves Santo, a las once de la mañana se celebró en el cuartel del Rosario la ceremonia de la jura de la bandera por los nuevos farmacéuticos militares...

UN ROBO EN EL TREN

Los empleados de Correos al servicio de la ambulancia en el tren de Irún, notaron al salir de Madrid, la falta de un pliego de valores impuesto en Ceuta...

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—(Función 157.ª de abono).—A las diez (popular), Locura de amor. COMEDIA.—A las diez (beneficio de Mercedes Pérez de Vargas), El gavilán (es. trozo)...

CASA APOLINAR GRAN EXPOSICION DE MUEBLES VISITAD ESTA CASA ANTES DE COMPRAR

Advertisement for Casa Apolinar, featuring a large illustration of a house and text describing the furniture exhibition and contact information.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra...

- PARA EL CULTO: IMAGENES, Pasos, Estatuas, etc. VARIOS: PARA los artículos recomendados como regalo... MAESTRO católico, se ofrece lecciones de colegio...

Advertisement for VICI (Taflete legítimo) and RAMON DOMINGUEZ (Anuncios MADRID). Includes text about a 4th anniversary and a R.I.P. notice for Don Juan Gil-Delgado y Olazábal.

Advertisement for DIABÉTICOS (Tomas el acreditado pan de gluten) and LA NUEVA TIJERA DE ORO (Gran Sastrería de la Viuda de Carrascosa).

Advertisement for Acción Social Católica, featuring text about orientations for the formation of agricultural syndicates and a price of 0,25.

Advertisement for VICENTE TENA, escultor VALENCIA, highlighting accredited workshops and a list of works including religious images and altars.

Advertisement for VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA, located in San Bernardino, 18 (Confitería).

Advertisement for LOS GRANDES FILÓSOFOS ESPAÑOLES FRANCISCO DE VALLES 'EL DIVINO', featuring a prologue by Don Eusebio Ortega and Don Benjamín Marcos.

Advertisement for ESPAÑA, GRAN POTENCIA FOLLETO ESCRITO POR C. JROM, con prólogo de MELLA, available for 3 pesetas.

Advertisement for 'LA RISA DE LA ESPERANZA' FOR DON JOSE 3 PESETAS, available for sale at the Kiosk of EL DEBATE.

Advertisement for Obsequio á nuestros suscriptores, offering complete works by Don José Cortés for 50 pesetas.

Advertisement for CASA ORTIZ ARAUS ATOCHA, 53 y 55. TELÉFONO 2.706.-MADRID, offering complete and updated religious and devotional items.

Advertisement for SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA, listing monthly services to various international destinations.

Advertisement for ALMACEN DE TEJIDOS SEVILLA, 16 Panamá, offering various fabrics and materials.

Advertisement for SOCIEDAD DE Altos Hornos de Vizcaya BILBAO, highlighting quality products like pig iron and steel.

Advertisement for Altos Hornos de Vizcaya BILBAO, listing various types of iron and steel products.

Advertisement for Altos Hornos de Vizcaya BILBAO, listing various types of iron and steel products.

Advertisement for Altos Hornos de Vizcaya BILBAO, listing various types of iron and steel products.

Advertisement for Altos Hornos de Vizcaya BILBAO, listing various types of iron and steel products.

Advertisement for Altos Hornos de Vizcaya BILBAO, listing various types of iron and steel products.